
па да се поправиме и [в]се да си вър-
вим наедно, ако ще бъдем хора!“

Няма сред българските нацио-
налреволюционери и поборници 
личност, толкова лишена от суета, 
гордост и самомнителност, самох-
валство, самоизтъкване и самооб-
лъщение. В отношението към самия 
себе си Левски сякаш е изтъкан от 
смирение, колкото и инак да прите-
жава желязна воля и вулканичен ха-
рактер. Той непрекъснато повтаря, че 
дори и в жестоките условия на нацио-
налноосвободителната борба са нужни 
милосърдие, добротворство, търпи-
мост, толерантност, съгласие и любов. 
А в писмото си до Панайот Хитов от 
10 май 1871 г. специално акцентира: 
„Дай боже, съгласие и любов първо 
между народните ни главатари! Пък 
име[то] българско нека е войвода!“ 

Дори когато е твърде често омер-
зен от интригите и козните на отдел-
ни кръгове сред родната емиграция, 
той подчертава, че делото е важно, а 
не думите, и по-скоро с прискърбие, 
отколкото с ярост, възкликва: „Стига 
вече на таквиз неспоразумения, зави-
сти, укори, че е срамота вече и от ци-
ганите! На думи да не гледаме, н[о] на 
работа!“
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НА СЪЮЗА  
НА ТРАКИЙСКИТЕ 

ДРУЖЕСТВА В БЪЛГАРИЯ 
ПРЕЗ 2025 г.

Продължава в следващия брой

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА

АКАД. ИВАН ГРАНИТСКИ,  
ЧЛЕН НА ЦР НА СТДБ

Повече от век биографите на 
Левски и изследователите на него-
вото писмено наследство се опитват 
да разгадаят драматичната тайна 
на страшните четири въпросител-
ни след вопъла „Народе????“. Дали 
всъщност това е вопъл, поплак, скръ-
бен възглас, пронизващо стенание, или 
призивен и литаврен вик? Тържествена 
бойна тръба или едва доловима въздиш-
ка? А може би е покъртващ шепот или 
философско-съзерцателен, отправен 
към дълбините на свръх-Аза въпрос? 

Очевидно трябва да търсим разбул-
ването на загадката в самия характер 
на Апостола на българската нацио-
нална революция, в многопосочните 
измерения на неговите манталитет, ха-
рактер, темперамент, социално-поли-
тически възгледи и цялостна духовна 
нагласа. 

Ако препрочетем отново писмата 
му (особено тези до Данаил Попов, 
Панайот Хитов, Филип Тотю, Любен 
Каравелов, до отделни революцион-
ни комитети) или редове от неговия 
личен бележник (Джобното тефтерче, 
1871–1872), ще открием удивителна 
закономерност и последователност в 
употребата на цели фрази емблеми, 
близки словосъчетания, зад които са 
кодирани основните принципи на на-
ционалнореволюционната философия 
на Левски, ясната и стройна система 
от неговите политически възгледи за 
бъдещото устройство на свободна Бъл-
гария, както и своеобразният му нрав-
ствен катехизис. 

Свръхзадачата на живота за Апос-
тола е освобождението на Отечество-
то. И още от самото начало ние вижда-
ме, че осъществяването на тази задача 
той разглежда в две главни плоскости. 
Първата е постигането на конкретното 
национално освобождение от варвар-
ския агарянски гнет. С метафорична 
яркост и кондензираност тази цел е 
формулирана още в началото на него-
вия недовършен опит за автобиография 
в стихотворна форма:

Аз, Васил Лъвский в Карлово роден
от българска майка юнак аз роден,
не щях да съм турский
� и никакъв роб,
същото да гледам и на милия си род.
В Сърбия ходих и по Влашко скитах;
от нийде помощ за наша свобода.

От мига, в който сваля свеще-
ническото расо, цялата енергия, 
страст, воля, целеустременост, все-

На стр. 2–3, 6

КАКВО СТОИ ЗАД СТРАШНИТЕ ЧЕТИРИ 
ВЪПРОСИТЕЛНИ НА „НАРОДЕ????”

Българската академия на науките (БАН), Съюз-
ът на тракийските дружества в България (СТДБ) 
и Тракийският научен институт (ТНИ) подписаха 
споразумение за сътрудничество. Според документа 
страните ще си съдействат за съвместна научноиз-
следователска, издателска и популяризаторска дей-
ност в областта на общественото и хуманитарното 
познание. Председателят на БАН чл.-кор. Евелина 
Славчева, председателят на СТДБ Красимир Премя-
нов и директорът на ТНИ чл.-кор. Васил Проданов 
подписаха споразумението на церемония, която се 
проведе на 17 февруари в БАН.

Предвижда се по-задълбочено проучване както 
на културно-историческото наследство, така и на 
съвременните процеси в България и на Балканите и 
конкретно в региона на Тракия. Сътрудничеството 
ще се осъществява чрез организиране на съвместни 
научни форуми, разработване на съвместни изследо-
вателски проекти, публикуване на научни статии и 
др. В подготовката на изследователски и докумен-
тални издания ще се включат специалисти от науч-
ните звена на БАН. 

Споразумението е продължение на подписания 
при председателството на акад. Стефан Воденича-
ров документ. По време на срещата в БАН чл.-кор. 
Славчева подчерта, че е важно не само да се продъл-
жи, но и да се надгради сътрудничеството като се 
организират събития с институтите на БАН от хума-
нитарните и социалните науки, с участието не само 
на утвърдени учени, но и на млади хора.

В срещата участваха още зам.-председателят на 
БАН проф. Щелиян Щерионов, академиците Георги 
Марков, Васил Сгурев и Иван Гранитски.

Източници: БАН и БТА

Споразумение за 
сътрудничество подписа БАН 

със Съюза на тракийските 
дружества в България и 

Тракийския научен институт

189 години от рождението и 153 години от смъртта на Васил Левски

обхватната му жизнена програма са 
посветени на борбата за национално 
освобождение на Отечеството. Той не 
може и не иска да се примири с „гнус-
ното и невярно тиранство“. И тъкмо 
защото у него викат, крещят до възбог 
националната гордост и самодостойн-
ството, почти във всяко от писмата му 
диша вулканична нетърпимост към 
всекидневните „мъки и гнусоти, най-
противни на човечеството и на свобо-
дата на съвестта“. 

Ключовите думи емблеми за Левски 
са Отечество, Народ, Свобода, Репу-
блика, Независимост, Справедливост, 
Любов, Хармония, Милосърдие… В 
писмо до Иван Кършовски в евангел-
ско-притчов изказ Апостола формули-
ра морала на дееца на революцията:

„Приписвате ми, какво в очите си 
гредата ни [не виждам], пък косъмът 
във вашите очи виждам по-лесно! Ти, 
ако искрено ми казваш отгоре на пис-
мото си: „Любезний ми брате“, то 
тогава не трябва таквоз бутане и 
за[о]бикалки, но кажи: „Това и това 
ти е грешка“, та да се поправя, ако 
съм чист човек, както и за вашите 
най-малки криволици, или по-добре да 
кажа неразбории, не ги замълчавам. 
За отечество[то] работим, байо! 
Кажи ти моите и аз твоите кривини, 
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ПОКЛОН И ПОЧИТ ПРЕД ЖИВОТА И ДЕЛОТО...

Продължение на 3-а стр.

Уважаеми колеги, 
Скъпи тракийци, 
През изминалата 2025 г. 

Съюзът на тракийските дру-
жества в България осъщест-
ви многообразна и съдържа-
телна дейност, насочена към 
популяризиране историята 
на тракийското движение и 
тракийската кауза и издигане 
авторитета на организация-
та. Настоящият отчет пред-
ставя дейността на СТДБ за 
2025 г. и обобщава усилията, 
инициативите и постигнати-
те резултати в изпълнение на 
нашата мисия – съхраняване 
на тракийската историче-
ска памет, утвърждаване на 
националната идентичност 
и подкрепа на наследници-
те на тракийските бежанци. 
През изминалата година ор-
ганизацията продължи да 
развива своята обществена, 
културна и просветна дей-
ност, да укрепва връзките 
между членовете и да работи 
за популяризирането на тра-
кийското културно-истори-
ческо наследство сред широ-
ката общественост.

 Бяха отбелязани важни 
дати и събития от историята 
на тракийското движение, 
укрепихме съюзния ни ор-
ганизационен живот, изда-
дохме и разпространихме 
стойностни научни изслед-
вания и книги. С много отда-
деност и професионализъм 
изпълнихме основните си 
приоритети:

– да пазим паметта и де-
лото на дедите ни;

– да предаваме нататък 
добродетелите, традициите 
и българския дух с уважение 
към родовата памет, защото 
те съхраняват нашата иден-
тичност;

– да утвърждаваме все 
така неотстъпно достовер-
ния прочит на историята ни, 
защото и сегашните, и бъде-
щите поколения се нуждаят 
от примери за подражание, 
родолюбие и патриотизъм.

През изминалата година 
може да откроим няколко ак-
цента в дейността ни. Беше 
реализирана една отдавнаш-
на идея на Съюза на тракий-
ските дружества в България 
– изложба, посветена на бъл-
гарското културно-историче-
ското наследство в Одринска 
Тракия и на 155-годишнината 
от създаването на Българ-
ската екзархия. Изготвена от 
Съюза на тракийските друже-
ства в България и Тракийския 
научен институт в партньор-
ство с Генералното консул-
ство на република България 
в Одрин, тя показва българ-
ското културно-историческо 
наследство в Източна Тракия 
с основна насоченост върху 
съхраненото в градовете Од-
рин и Истанбул. Показано е и 
направеното от тракийци за 
запазване и популяризиране 
на културно-историческото 
наследство, което е част от 
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българското национално бо-
гатство. Тя бе представена 
при невероятен интерес пред 
участниците на събора-по-
клонение на Петрова нива (16 
август) и в градовете Хаско-
во (22 август), Крумовград 
(19 септември), Чепеларе (21 
септември), Стара Загора (1 
октомври). 

Положихме много усилия 
за адаптирането на художест-
веното оформление на новата 
метростация „Тракия“ в парт-
ньорство и с проведени регу-
лярни срещи с ръководството 
на Метрополитен ЕАД. 

ЦР на СТДБ взе решение 
за увековечаване на паметта 
на Капитан Петко войвода в 
родното му място. За целта 
беше осъществено посеще-
ние в Доган Хисар и прове-
дена среща със собственика 
на имота. Предстои подпис-
ване на спорузамение за ре-
ализация на споразумението.

Продължихме и с пред-
ставянето пред дружествата 
в страната на двата тома на 
Енциклопедия „Тракия“ и 
второто издание на моногра-
фията за историята на тра-
кийското движение с автор 
д-р Ваня Иванова.

Важна задача и тази го-
дина бе укрепването и пре-
дприемането на стъпки за 
възстановяване на дружества, 
като насочихме силите си към 
Царево, Асеновград, Елхово 
и Тополовград. Бе проведена 
целенасочена и методична 
работа, свързана със срещи с 
кметове и наши симпатизанти 
в тези градове на тази тема.  

Знаково значение за из-
дигане авторитета на орга-
низацията ни имаше и про-
ведената на 24 март среща 
на представители на Съюза 
на тракийските дружества в 
България, водени от предсе-
дателя Красимир Премянов, 
с ръководството на Българ-
ската православна църква. 
Участваха зам.-председате-
лите на Централното ръко-
водство на СТДБ Краснодар 
Беломорски и Михаил Въ-
лов, членовете на Централ-
ното ръководство: главният 
секретар Стефан Начев, 
председателят на Тракий-
ския научен институт член- 
кор. проф. Васил Проданов и 
член-кор. проф. Георги Ми-
хов, членовете на Върховния 
комитет: Дора Янкова и глав-
ният редактор на в. „Тракия“ 
д-р Ваня Иванова. Срещата 
се състоя в сградата на Со-
фийската Света митропо-
лия. От страна на БПЦ в нея 
участва Негово Светейше-
ство Българският патриарх 
Даниил, Негово Преосве-
щенство Мелнишкият епис-
коп Герасим, главен секретар 
на Светия Синод, д-р Алек-
сандър Смочевски, съветник 
по каноничноправните въ-
проси на Българския патри-
арх. Красимир Премянов за-
позна Негово светейшество 

с историята на тракийското 
движение и акцентира на 
ролята на Българската пра-
вославна църква в него. Той 
информира Негово Светей-
шество за недопускането на 
наши свещеници да служат 
на български език в храмо-
вете в Одрин и Истанбул. 
Патриарх Даниил благода-
ри на тракийци за работата 
в името на съхранение на 
българщината, като подчерта 
необходимостта от засилена 
просветителска дейност сред 
младите за формирането на 
християнски ценности и до-
бродетели, за предаване на 
младото поколение на тради-
циите като част от национал-
ната идентичност.

Наред с това ефективно 
реализирахме всички иници-
ативи, заложени в план-про-
грамата на СТДБ за 2025 г. 

Успяхме успешно да про-
ведем знаковите за органи-
зацията ни прояви: 

– На 16 март почетохме 
паметта на отец Александър 
Чъкърък пред паметника му 
в двора на църквата „Св. Ге-
орги“ в гр. Одрин. Поклоне-
нието беше организирано от 
Генералното консулство на 
Република България в Од-
рин, Съюза на тракийските 
дружества в България, Тра-
кийския научен институт и 
Фондацията на православ-
ните църкви на Българската 
екзархия в Истанбул. На па-
нихидата присъстваха Радос-
лава Кафеджийска, генерален 
консул на Република Бълга-
рия в Одрин, Илиян Янчев, 
кмет на Община Малко Тър-
ново, Ертугрул Танръкоглу, 
зам.-кмет на Община Одрин, 
Кемал Сойтюрк, директор на 
дирекция „Културата и тури-
зъм“ в Областна администра-
ция Одрин, Сезаи Ърмак, 
председател на Одринската 
ТПП; представители на Гене-
ралните консулства на Бъл-
гария в Одрин и в Истанбул, 
тракийци от София, Харман-
ли, Хасково, Любимец, Ивай-
ловград, Свиленград, Ямбол, 
Карнобат, Търговище, граж-
дани на Одрин, приятели и 
съмишленици.

– Отбелязахме Деня на 
Тракия на 26 март с тър-
жествени прояви в цялата 
страна, като отдадохме по-
чит към воините, загинали 
за свободата на България из 
тракийските полета. Търже-
ството в столицата бе уваже-
но от вицепрезидента Илияна 
Йотова, Красимир Премя-
нов, председател на Съюза 
на тракийските дружества 
в България, Краснодар Бе-
ломорски, зам.-председател 
на ЦР на СТДБ и председа-
тел на Софийското тракий-
ско дружество, членовете на 
Централното ръководство, на 
Върховния комитет на Съюза 
и на Управителния съвет на 
ТНИ: член – кор. проф. Ва-
сил Проданов, председател 

на ТНИ, доц. Ваня Стояно-
ва, научен секретар на ТНИ, 
член-кор. проф. Георги Ми-
хов, Георги Янков, заслужил 
професор на УНСС, д-р Ваня 
Иванова, главен редактор на 
в. „Тракия“, инж. Стефан На-
чев, главен секретар на СТДБ, 
Божана Богданова, председа-
тел на ТСНИ „Завръщане към 
корените“ и „По обратния 
път на дедите ни“, Мария 
Божкова, зам.-председател на 
Софийското тракийско дру-
жество, проф. Павел Деми-
ров, проф. д. ист. н. Светлозар 
Елдъров, д-р Динко Желев, 
Румен Янков, Зорница Радо-
нова, Искра Чернева, д-р Еле-
на Алекова, Стоян Райчевски, 
Хайагашод Агасян, инж. Ча-
вдар Георгиев, посланик Ге-
орги Димитров, Антон Киссе, 
депутат във Върховната Рада 
и председател на Асоциаци-
ята на българите в Украйна, 
представители на Съюза на 
офицерите и сержантите от 
запаса и резерва, Иван Васи-
лев, зам.-кмет на Столична 
община, Станислав Илиев, 
кмет на Район „Възраждане“, 
д-р Ваня Кастрева, началник 
на РУО в гр. София, ученици 
и учители от 134. СУ „Димчо 
Дебелянов“, 18. СУ „Уилям 
Гладстон“, 30. СУ „Братя Ми-
ладинови“ и 136. ОУ „Любен 
Каравелов“, представители 
на тракийски българи и ро-
долюбиви граждани. Със 
заупокойна молитва в храм 
„Св. Николай Софийски-Но-
ви“ бе почетена паметта на 
българските воини, загинали 
из тракийските полета, и на 
тракийските бежанци, наме-
рили смъртта си по пътя към 
България, търсейки спасение 
от зверствата на османците. 
Тя бе отслужена от Негово 
Преосвещенство Мелниш-
кия епископ Герасим, главен 
секретар на Светия Синод, 
ставрофорен иконом Спас 
Спасов и Негово Високопре-
подобие архимандрит Ата-
насий Султанов от Староза-
горската света митрополия. 
Бяха поднесени венци пред 
бюст-паметника на Екзарх 
Антим I и пред паметника на 
одринци. Почетният караул, 
гвардейският оркестър и во-
енен квартет допринесоха за 
тържествената обстановка. 

– На 4 май за поредна го-
дина проведохме Национал-
ния тракийски фолклорен 
събор „Гергьовден“ в гр. 
Поморие съвместно с Общи-
на Поморие, Тракийско дру-
жество „Одринска епопея“ 
и НЧ „Светлина – 1939“. По 
традиция съборът бе открит 
от кмета на община Поморие 
Иван Алексиев и бе благо-
словен от игумена на Помо-
рийски манастир „Св. Вмчк. 
Георги“ иконом Атанас Чула-
ков. Част от официалното от-
криване беше и изпълнението 
на група „Тракийка“ с ръко-
водител Дора Арбова. Съби-
тието уважиха председателят 

на СТДБ Красимир Премянов 
и Стефан Колев, председател 
на ТД „Странджа“ в Бургас. 
Съборът, който се провежда 
вече 21 години от тракийски 
българи, съхранява и предава 
на потомците богатството на 
фолклора, песни, обичаи и 
танци. На лятната сцена на 
НЧ „Светлина – 1939“ над 60 
фолклорни състава и инди-
видуални певци от различни 
възрасти потопиха граждани 
и гости на Поморие в магия-
та на българската народната 
песен от Тракия и Странджа. 

– На 11 май в българска-
та църква „Свети Георги“ 
в Одрин се проведе тради-
ционният Национален тра-
кийски събор, организиран от 
Съюза на тракийските друже-
ства в България и Тракийския 
научен институт. На този ден 
ние, православните българи, 
честваме Светите равноапос-
толи и просветители братята 
Кирил и Методий. Отбелязан 
бе и храмовият празник на 
църквата, който беше на 6 
май. За поредна година събо-
рът събра тракийци, дипло-
мати и граждани на Одрин. 
Празникът беше уважен от 
Красимир Премянов, пред-
седател на СТДБ, Радосла-
ва Кафеджийска, Генерален 
консул на България в Одрин, 
представители на диплома-
тическата ни мисия в града, 
представители на Фондаци-
ята на Православната църква 
на Българската екзархия в 
Истанбул. Тук бяха и члено-
вете на Върховния комитет: 
Кирил Сарджев, член на ЦР 
на Съюза и председател на 
ТД „Георги Сапунаров“ в 
гр. Хасково, Цанко Атана-
сов, член на ЦР на Съюза и 
председател на ТД „Одринска 
епопея“ в гр. Стара Загора, 
Маргарит Петров, зам.-пред-
седател на ВК и председател 
на ТД „Бойко Чавдаров“ в гр. 
Харманли, Нели Анастасова, 
председател на ТД „Стоян 
Мавродиев“, гр. Търговище, 
Вяра Петрова, председател на 
ТД „Капитан Петко войвода“, 
гр. Карнобат, Стефан Колев, 
председател на ТД „Стран-
джа“, гр. Бургас, много тра-
кийски българи от Бургас, 
Стара Загора, с. Дъбово, Тър-
говище, Ямбол, Харманли, 
Хасково, Карнобат, Казанлък, 
Ивайловград, Свиленград.

На 25 май се състоя и 
традиционният Национален 
тракийски събор в българ-
ската църква „Св.св. Кон-
стантин и Елена“ в Одрин. 

– На 17 и 18 май се про-
веде Националният стран-
джанско-тракийски събор 
„Фолклорен венец Божура“ 
в гр. Средец, обл. Бургас. 
Заедно със СТДБ организа-
тори са Община Средец и НЧ 
„Пробуда – 1897“. Съборът 
беше уважен от областния 
управител Владимир Кру-
мов, депутатите Андрей Рун-
чев, Галя Василева, инж. Пе-

тър Кънев, председателя на 
Съюза на тракийските дру-
жества в България Красимир 
Премянов, кмета на Малко 
Търново Илиян Янчев, Ми-
хаил Вълов, зам.-председател 
на ЦР на СТДБ, членовете на 
Върховния комитет: член-
кор. проф. Васил Проданов, 
председател на ТНИ, Сте-
фан Колев, председател на 
ТД „Странджа“, гр. Бургас, 
Лазар Налбантов, тракий-
ци, граждани и гости на гр. 
Средец. Присъстващите на 
Националния странджанско-
тракийски събор „Фолклорен 
венец Божура“ можеха да се 
насладят на младите изпъл-
нители на странджански и 
тракийски песни, както и из-
пълнители на традиционните 
народни инструменти – гай-
да, кавал, гъдулка и тамбура.

– На 20 май се осъществи 
дълго подготвяното предста-
вяне на Енциклопедия „Тра-
кия“ в Българския култур-
но-информационен център 
в Скопие – първото предста-
вяне на изданието извън стра-
ната. Събитието беше осъ-
ществено в присъствието на 
посланика на България в Ре-
публика Северна Македония 
Желязко Радуков, Генералния 
консул на страната ни в Бито-
ля Николай Димитров, пред-
седателя на Съюза на тракий-
ските дружества в България 
Красимир Премянов, чл.-кор.
проф. Васил Проданов, пред-
седател на Тракийския научен 
институт, чл.-кор.проф. Геор-
ги Михов член на Върховния 
комитет на СТДБ, проф. Свет-
лозар Елдъров, член на ТНИ, 
проф. Боряна Бужашка, член 
на ТНИ, Михаил Вълов, зам.-
председател на Централното 
ръководство на СТДБ, Ваня 
Иванова, гл. редактор на в. 
„Тракия“, и Стоян Райчевски, 
член на ТНИ, както и много 
гости, приветствани от дирек-
тора на Българския културно-
информационен център Анто-
ния Велева. Мероприятието 
премина при висок интерес от 
страна на граждани и медии в 
Скопие. То започна и завърши 
с изпълнения на тракийски и 
македонски песни, изпълнени 
от певицата Йорданка Велева 
от Представителен ансамбъл 
за народни песни и танци 
„Китна Тракия“ към ТД ,„Г. 
Сапунаров“, гр. Хасково.

– На 29 май в местност-
та „Бакаджика, гр. Ямбол, 
се проведе XIX-то издание 
на Националния тракийски 
християнски събор „Спа-
совден“, който популяризира 
тракийския фолклор и съх-
ранява връзката вяра – тра-
диция. Традиционни органи-
затори на събора са Съюзът 
на тракийските дружества в 
България, ТД „Тракия“, гр. 
Ямбол, с подкрепата на об-
щините Ямбол, Тунджа, Ел-
хово и Болярово. 
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Съборът беше уважен от 
областния управител на Ям-
бол Николай Костадинов, 
зам.-кмета на Община Ямбол 
Васил Александров, кмета на 
Община Тунджа Станчо Став-
рев, председателя на ОбС Тун-
джа Атанас Христов, зам.-кме-
та на Община Тунджа Стоян 
Петков, кмета на Община Ел-
хово Петър Гендов, зам.-кмета 
на Община Болярово Нина 
Терзиева, кмета на с. Чарган 
Стоимен Петров, кметове на 
близки села, представители на 
местната и общинската власт, 
Красимир Премянов, предсе-
дател на СТДБ, Кирил Киря-
ков, зам.-председател на ВК 
на СТДБ и председател на ТД 
„Лазар Маджаров“, Сливен, 
тракийци, граждани и гости 
на Ямбол. Съборът започна 
с благодарствен молебен, от-
служен от Негово Високопре-
освещенство Сливенския мит-
рополит Арсений, който се 
обърна към присъстващите с 
архипастирско слово за праз-
ника. Председателят на тра-
кийското дружество в Ямбол 
Михаил Вълов откри празни-
ка с благодарност към съор-
ганизаторите, като припомни, 
че християнският събор води 
началото си още от XIX век, 
когато жители на близките 
до Ямбол села са се събирали 
около манастира „Св. Спас“. 
По-късно църквата е разруше-
на и ограбена, а съборът пре-
късва. Стародавната традиция 
е възобновена през 1999 г. с 
благословията на покойния 
Сливенски митрополит Йоа-
никий. В началото съборът е 
регионален, а от 2000 г. става 
национален. Приветствия към 
участниците отправиха пред-
седателят на Съюза за тракий-
ските дружества в България 
Красимир Премянов, област-
ният управител на Ямбол 
Николай Костадинов, Сливен-
ският митрополит Арсений, 
кметът на Община Тунджа 
Станчо Ставрев и зам.-кметът 
на Община Болярово Нина 
Терзиева. Прочетени бяха 
поздравителни адреси от доц. 
Тодор Чобанов, зам.-минис-
тър на културата, и от Вален-
тин Ревански, кмет на Общи-
на Ямбол. Богатата фолклорна 
програма, в която участваха 
тракийски фолклорни групи, 
състави и индивидуални из-
пълнители, представи богат-
ството на фолклора, утвърж-
даващ българските традиции 
и съхраняващ връзката с коре-
ните ни.

– На 7 юни потомци на 
тракийските българи, жите-
ли и гости на Ивайловград 
сведоха глави на Национал-
ния тракийски събор-покло-
нение на Илиева нива в па-
мет на избитите през 1913 г. 
200 невинни тракийски деца. 
Официални гости на покло-
нението бяха Илияна Йотова, 
вицепрезидент на Република 
България, Танер Тюркоглу, 
народен представител в 51 
НС на РБ, Радослава Кафе-
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джийска, Генерален консул 
на Република България в Од-
рин. В събора-поклонение 
участваха кметът на Община 
Ивайловград Диана Овчаро-
ва, зам.-кметовете Кръстю 
Делииванов и Светла Молло-
ва, секретарят на общината 
Николай Панайотов, предсе-
дателят на Общинския съвет 
Богдана Богданова, д-р Сте-
фка Здравкова, областен уп-
равител на Област Хасково, 
Красимир Премянов, предсе-
дател на СТДБ. Присъстваха 
още: Краснодар Беломорски, 
зам.-председател на ЦР на 
СТДБ и председател на Тра-
кийското дружество в Со-
фия, Маргарит Петров, зам.-
председател на ВК на СТДБ 
и председател на ТД „Бойко 
Чавдаров“, Харманли, члено-
вете на ЦР на СТДБ: Кирил 
Сарджев, председател на ТД 
„Георги Сапунаров“, Хаско-
во, член-кор. проф. Георги 
Михов, посланик Илко Ши-
вачев, Десислава Костова, съ-
председател на ТМСБ, Цанко 
Атанасов, председател на 
Старозагорското тракийско 
дружество и съпредседател 
на ТМСБ, членовете на Вър-
ховния комитет на Съюза: 
д-р Ваня Иванова, главен ре-
дактор на в. „Тракия“, Мария 
Божкова, зам.-председател 
на Софийското тракийско 
дружество, Любка Димитро-
ва, председател на ТД „Яни 
Попов“, Ивайловград, Ангел 
Коджаманов, Даниела Код-
жаманова, председател на 
филиала на ТНИ в Кърджа-
ли, Иван Мамирев, предсе-
дател на ТД „Тракия 1922“, 
Крумовград, Маври Мавров, 
председател на ТД „Лазо 
Лазов“, Средец, Лазар Нал-
бантов, зам.-председател на 
ТД „Странджа“, Бургас, Ка-
лина Германова и Звезделина 
Христова от Варна, тракий-
ци от дружествата в София, 
Бургас, Варна, Стара Загора, 
Димитровград, Харманли, 
Хасково, Крумовград, Ивай-
ловград, Свиленград, Люби-
мец, Средец, Созопол, Кър-
джали, учители от училища 
в Ивайловград, Свиленград и 
Харманли, представители на 
държавни и местни институ-
ции. Церемонията започна с 
поднасяне на венци и цветя 
пред паметника на Капитан 
Петко войвода в село Пле-
вун и продължи с крос на 
паметта: „За децата, които не 
пораснаха“. Пред мемориал-
ния комплекс на Илиева нива 
беше отслужена заупокойна 
молитва в памет на жертви-
те, последвана от рецитал 
по стихове на Ивайло Бала-
банов, описващи трагедията 
от 1913 г. Последваха слова, 
произнесени от вицепрези-
дента Илияна Йотова, кмета 
на Ивайловград Диана Ов-
чарова, областния управител 
д-р Стефка Здравкова и пред-
седателя на Съюза на тракий-
ските дружества в България 
Красимир Премянов. Деца 
от ОУ „Иван Вазов“, гр. Хар-
манли, рецитираха стихове 

на фона на стотици балони 
с цветовете на българския 
трикольор, които полетяха 
към небето – в знак на по-
чит и спомен за детските 
животи, угаснали завинаги. 
Поклонението завърши с ед-
номинутно мълчание в памет 
на убитите тракийски деца и 
поднасяне на венци и цветя 
пред мемориала. Програмата 
продължи в Народно читали-
ще „Пробуда – 1914“ с диспут 
на тема: „Ангорският договор 
– исторически и съвременни 
измерения“, в който участва-
ха ученици от Клуба на ООН 
към СУ „Христо Ботев“ – 
Ивайловград.

– На 2 и 3 август комит-
ското село Славейно отново 
събра тракийци от всички кра-
ища на страната, за да почетат 
122 години от Илинденско-
Преображенското въстание и 
145 години от рождението на 
знаменосеца Колю Шишма-
нов.Честването на двете го-
дишнини се организира от 
кметството в с. Славейно, Съ-
юза на тракийските дружества 
в България, Тракийския на-
учен институт, община Смо-
лян, ГПК „Мурджов пожар“, 
читалище „Съгласие – 1883“ 
и Църковното настоятелство 
в селото. Обединяваща беше 
темата за необходимостта от 
съхранение на паметта. Учас-
тие в събора взеха Красимир 
Премянов, председател на 
Съюза на тракийските дру-
жества в България, Краснодар 
Беломорски, зам.-председател 
на ЦР на СТДБ и председа-
тел на Софийското тракийско 
дружество, членовете на ВК 
на СТДБ: член-кор. проф. Ге-
орги Михов, Стоян Райчевски, 
Дора Янкова, зам.-министър 
на Министерство на регионал-
ното развитие и благоустрой-
ството, доц. Георги Митринов 
от БАН и представители на 
областната и общинска власт 
в Смолян: Красимир Даска-
лов, зам.-областен управител 
на Област Смолян, Дими-
тър Кацаров, председател на 
Общинския съвет в Смолян, 
инж. Мариана Цекова, зам.-
кмет на Община Смолян, 
Христо Станчев, кметски на-
местник на Славейно, Таня 
Чинкова, секретар на читали-
щето в Славейно, тракийци и 
родопчани, жители и гости на 
Славейно. Слово за ролята на 
комитското село Славейно в 
Илинденско-Преображенско-
то въстание произнесе исто-
рикът Стоян Райчевски. При-
ветствие към присъстващите 
поднесе Дора Янкова. Бяха 
прочетени поздравителни ад-
реси от Румен Радев, прези-
дент на Република България, 
Наталия Киселова, председа-
тел на Народното събрание, 
и Николай Мелемов, кмет на 
Община Смолян. От името 
на СТДБ и на ТНИ бяха под-
несени венци и цветя пред па-
метника на Илинденци и Пре-
ображенци и пред гробовете 
на Пейо и Кольо Шишманови.

– Петрова нива за поред-
на година събра на 16 август 

членове на Съюза на тракий-
ските дружества в България 
от цялата страна, представи-
тели на държавни институции 
и политически партии, за да 
отбележат 122-годишнината 
от Илинденско-Преображен-
ското въстание и да почетат 
паметта на преображенци, 
дали живота си в името на 
Отечеството. На тази най-зна-
чителна проява за Съюза ни 
официални гости бяха Румен 
Радев, президент на Републи-
ка България, Наталия Кисе-
лова, председател на 51-то 
Народно събрание, вицепре-
миерът Атанас Зафиров, Ва-
сил Вълчев, генерален консул 
на Република България в Ис-
танбул, Петър Арабаджиев, 
пълномощен министър, кон-
сул в Одрин, проф. Димитър 
Димитров, ректор на УНСС, 
Петър Кънев, председател на 
икономическата комисия в 
НС, народни представители, 
общественици, кметове от ре-
гиона, Илиян Янчев, кмет на 
община Малко Търново, зам.-
кметовете инж. Тонка Стоева 
и Деян Йотов, Красимир Пре-
мянов, председател на СТДБ, 
Краснодар Беломорски, зам.-
председател на ЦР на СТДБ 
и председател на Софийското 
тракийско дружество; члено-
вете на ЦР на СТДБ: член-кор. 
проф. Георги Михов и член-
кор. проф. Васил Проданов, 
председател на ТНИ, посла-
ник Георги Димитров, Кирил 
Сарджев, председател на ТД 
„Георги Сапунаров“, Хасково, 
Цанко Атанасов, председа-
тел на Тракийско дружество 
„Одринска епопея“, Стара 
Загора и съпредседател на 
ТМСБ; зам.-председателите 
на ВК на СТДБ: Маргарит 
Петров, председател на ТД 
„Бойко Чавдаров“, Харманли, 
и Гено Пухов, председател на 
ТД „Яни Попов“, Созопол; 
членовете на ВК на Съюза: 
Нели Анастасова, председа-
тел на ТД „Стоян Мавродиев“, 
Търговище, Ана Тодорова, 
председател на ТД „Одрин-
ска епопея“, Поморие, Вяра 
Петрова, председател на ТД 
„Капитан Петко войвода“, гр. 
Карнобат, Николай Димитров, 
председател на тракийско 
дружество „Тракия“, Айтос, 
Стефан Колев, председател на 
ТД „Странджа“, Бургас, Иван 
Мамирев, председател на ТД 
„Тракия 1922“, Крумовград, 
доц. Ваня Стоянова, научен 
секретар на ТНИ, проф. Боря-
на Бужашка, проф. Светлозар 
Елдъров, доц. Геновева Ми-
хова, председател на филиала 
на ТНИ във Варна, д-р Ваня 
Иванова, главен редактор на в. 
„Тракия“, Володимир Лайшев, 
Георги Георгиев, Димо Кара-
белов, председател на Тракий-
ската национална инициатива 
„По пътя на Преображенци“, 
Йордан Вълков, председател 
на РТД-Варна, представители 
на тракийци от София, Варна, 
Бургас, Стара Загора, Хасково, 
Харманли, Любимец, Дими-
тровград, Айтос, Средец, Ка-
занлък, Крумовград, Сливен, 
Ямбол, Поморие, Созопол, 
Карнобат, Търговище и др. 
Програмата започна с турис-

тически маршрут и продъл-
жи с научна конференция на 
тема: „Църковно-национални-
те борби на българите в Тра-
кия“, организирана от СТДБ, 
ТНИ и Община Малко Тър-
ново и посветена на 155-го-
дишнината на Българската 
екзархия. Изложбата „Българ-
ското културно-историческо 
наследство в Одринска Тра-
кия“, представена от главния 
редактор на в. „Тракия“ д-р 
Ваня Иванова, предизвика 
интерес сред присъстващите. 
Вечерта бе проведена възпо-
менателна церемония в памет 
на жертвите. Тържествени 
слова произнесоха Румен Ра-
дев, президент на Република 
България, Наталия Киселова, 
Атанас Зафиров. 

– Важно място в календа-
ра на Тракийската организа-
ция заема и Националният 
тракийски фолклорен събор 
„Богородична стъпка“, чи-
ето XIX издание се проведе 
на 30 и 31 август в Староза-
горски бани. Негови тради-
ционни организатори са Об-
щина Стара Загора, Съюзът 
на тракийските дружества 
в България, ТД „Одринска 
епопея“, Стара Загора, Кмет-
ството на Старозагорски бани 
и НЧ „Христо Ботев – 1952“. 
Официални гости на събора 
бяха зам.-кметът на Община 
Стара Загора Милена Желе-
ва, кметът на Старозагорски 
бани Станчо Станев, предсе-
дателят на Съюза на Тракий-
ските дружества в България 
Красимир Премянов, Емил 
Христов, член на Върховния 
комитет на СТДБ и общин-
ски съветник, общественият 
посредник на Стара Загора 
Иванка Сотирова, председате-
лят на ТД „Одринска епопея“, 
Стара Загора, Цанко Атана-
сов, Михаил Вълов, предсе-
дател на ТД „Тракия, Ямбол, 
Иванка Мечева, съпредседа-
тел на ТЖС при СТДБ, Ваня 
Михайлова от „Зонта клуб“, 
ръководителят на Фолклорна 
група на Културно-художест-
вено дружество „Огриджан-
ка“ от гр. Охрид в Република 
Северна Македония Зоран 
Йовески, общински съветни-
ци, представители на тракий-
ски дружества и организации, 
граждани и гости. След офи-
циалното откриване гостите 
на форума се насладиха на 
творчеството на Представи-
телния народен хор „Одрин-
ска епопея“ от Стара Загора, 
Фолклорна група при Култур-
но-художествено дружество 
„Огриджанка“, гр. Охрид, и 
Представителния ансамбъл за 
автентичен фолклор „Дълбо-
ки“ при НЧ „Развитие – 1878“, 
с. Дълбоки, община Стара За-
гора, носител на златен медал 
от Националния събор на на-
родното творчество Коприв-
щица 2025 г. и лауреат от Пър-
вото издание на „Богородична 
стъпка“. Бяха присъдени мно-
го награди на участниците.

– Поклонението в Кру-
мовградското село Аврен се 
проведе на 20 септември и 
събра тракийци и потомци на 
тракийски бежанци за почит 
пред паметта на убитите 42 

български жени и деца, бежа-
нци от опожареното през 1913 
г. село Манастир. Поклоне-
нието в Аврен като част от па-
метта за Тракия и от паметта 
за България традиционно се 
организира от Съюза на тра-
кийските дружества в Бълга-
рия, Тракийския женски съюз 
при СТДБ, Тракийско друже-
ство „Тракия – 1922“ в Кру-
мовград, Община Крумовград 
и кметството в село Аврен. 
Съборът-поклонение беше 
уважен от председателя на 
СТДБ Красимир Премянов, 
Краснодар Беломорски, зам.-
председател на ЦР на СТДБ 
и председател на Софийското 
тракийско дружество, члено-
вете на Върховния комитет: 
д-р Ваня Иванова, главен ре-
дактор на в. „Тракия“, Иван 
Мамирев, председател на 
Тракийско дружество „Тракия 
– 1922“ в Крумовград, Иван-
ка Мечева, съпредседател на 
Тракийския женски съюз при 
СТДБ, проф. Вили Лилков, 
зам.- председател на Столич-
ния общински съвет, Никола 
Чанев, областен управител на 
област Кърджали, зам.-кмето-
вете на Община Крумовград: 
инж. Асен Хаджиев и инж. 
Абидин Хаджимехмед, Ме-
тин Сали, председател на Об-
щинския съвет в Крумовград, 
Милка Семерджиева, кмет на 
село Аврен, народни пред-
ставители в 51-то Народно 
събрание: Цвета Караянчева, 
Танер Тюркоглу, Елван Гюр-
каш, потомци на тракийски 
бежанци, активисти на тра-
кийското движение и местни 
жители. В словото си Иванка 
Мечева припомни трагеди-
ята на жените и децата, ста-
нали жертви на нечовешка 
жестокост, описана от акад. 
Любомир Милетич, Никола 
Инджов и Ивайло Балабанов. 
Беше прочетен поздравителен 
адрес от Наталия Киселова, 
председател на 51-то Народ-
но събрание. Обявени бяха 
и получените поздравителни 
адреси от проф. Вили Лилков, 
зам.- председател на СОС, и 
Диана Овчарова, кмет на Об-
щина Ивайловград. Пред па-
метника на избитите жертви 
бяха поднесени венци и цветя 
от Съюза на тракийските дру-
жества в България, Тракий-
ския женски съюз при СТДБ, 
ТНИ, Община Крумовград, 
кметството на село Аврен, 
тракийските дружества – чле-
нове на СТДБ, от политиче-
ските партии и обществени 
организации, от всички офи-
циални гости и признателни 
потомци. Програмата на съ-
бора беше предшествана от 
представянето в Крумовград 
на второто издание на моно-
графията на Ваня Иванова 
„Съюзът на тракийските дру-
жества в България в битка за 
паметта и търсене на истори-
ческа справедливост (1990–
2024 г.)“. За добрата органи-
зация и масовото присъствие 
на тракийци и гости дължим 
благодарност на Иван Ма-
мирев, председател на Тра-
кийско дружество „Тракия 
– 1922“ в Крумовград.

Продължение от 2-а стр.
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ТРАКИЙЦИ ПОЧЕТОХА ПАМЕТТА НА КАПИТАН ПЕТКО 

Вдъхновена от Войводата Лиляна Кара-
джова от Крумовград е написала стихотво-
рение в негова памет.

 
КАПИТАН ПЕТКО ВОЙВОДА 

АВТОР: ЛИЛЯНА КАРАДЖОВА

Защо няма някой като теб, Капитане, 
в бой да ни поведе?! 
Да организира въстание, 
за да живеем малко по-добре! 

За теб днес милеем, 
ти си ни в сърцата! 
За теб песни пеем, 
че тежи ни на душата... 

Петко войвода, къде си сега? 
Трябва като тебе Човек- 
да ни поведе в нова борба, 
по път дълъг, и нелек... 

126 години от смъртта на Войводата (18.12.1844–07.02.1900)

  София   София   Стара Загора

  Крумовград

  Свиленград

  Крумовград  Варна

  Сливен

  Хасково

  Казанлък

  Варна
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ПОЧИТ ПРЕД ПАМЕТТА  
НА ВАСИЛ ЛЕВСКИ В  

СТАРА ЗАГОРА И ИВАЙЛОВГРАД

КАМПАНИЯ „ДА ПРЕПРОЧЕТЕМ ЛЕВСКИ“  
В СРЕДНОШКОЛСКИ ПАТРИОТИЧЕН КЛУБ КЪМ РТД, ГР. ВАРНА

ТРАКИЙЦИ ПОЧЕТОХА БЕЗСМЪРТНОТО ДЕЛО  
НА АПОСТОЛА НА СВОБОДАТА

СИМЕОН КУЛИШ, НАУЧЕН СЕКРЕТАР  
НА ФИЛИАЛА НА ТНИ-ВАРНА 

Членовете на Средношколския па-
триотичен клуб към Регионално тра-
кийско дружество Варна в ЧСУ „Аз 
съм българче“ отбеляза 18 февруари 
– кончината на Апостола на свободата 
с кампания „Да препрочетем Левски“. 
Учениците прочетоха едни от най-ем-
блематичните писма на Дякона, пре-
върнали се в един своеобразен завет 
към бъдещите поколения. 

Безсмъртни остават словата на ве-
ликия революционер към Каравелов 

На 18 февруари тракийци от Стара Загора се по-
клониха и поднесоха цветя пред паметника на Васил 
Левски – човекът, който превърна свободата в дълг, а 
България – в своя единствен олтар. 

В същия ден тракийци съвместно с представители 
на Народно читалище „Железник – 1988“ с председа-
тел Динка Генчева, почетоха паметта на великия син на 
България. Слова за живота и делото на Апостола про-
изнесоха председателят на старозагорското тракийско 
дружество Цанко Атанасов и Динка Генчева – предсе-
дател на читалището. 

Прозвучаха песни за Дякона Васил Левски, изпъл-
нени от Представителния женски народен хор при дру-
жеството. 

На 18 февруари тракийци от Ивайловград проведо-
ха възпоменателна церемония пред бюст-паметника в 
градския парк на града.

от юли 1872 г.: „Целта ни в Българско 
е братство с всекиго, без да гледаме 
на вяра и народност; ръката си пода-
ваме всекиму, който желае да пролива 
кръв с нас заедно за живот и свобода 
човешка.“. 

„От никоя страна нищо не се на-
дяваме и никому за нищо не се молим. 
Всичко се състои според нас в нашите 
задружни сили. Против тях не може 
противостоя и най-силната стихия.“ 
– слова, отправени към богат българин 
от Влашко... 

Още по-красноречиви са думите на 

Левски към Ганчо Мильов от май 1871 
г.: „Всичките народи в нея /България/ 
щат живеят под едни чисти и святи 
закони, както е дадено от бога да 
живее човекът; и за турчинът, и за 
евреинът и пр., каквито са, за всички-
те еднакво ще е само ако припознаят 
законите равно с българинът. Така 
ще е в наша България!“

 Няма българин, който да остане 
равнодушен към заветите на Апосто-
ла. Колко сила и далновидност има в 
редовете, написани от него до Панай-
от Хитов през май 1871 г.: „Кажи ти 
моите и аз твоите кривини, па са се 
поправим и все наедно да вървим, ако 
ще бъдем хора.“

Безпощаден е Кунчев и към делото 
за народа, както за онези времена, но 
така и за днешния ден: „Гледай народ-
ната работа повече от всичко друго, 
повече и от себе си да я уважаваш!“

Кулминацията на честванията дой-
де на 18 февруари, когато младежите, 
заедно със своя учител и ръководител 
на патриотичния клуб Симеон Кулиш, 
сведоха глави пред паметта на дякон 
Игнатий!  

СОФИЯ

На 19 февруари 
представители на 
Софийското тра-
кийско дружество 
„Тракия“ начело 
с председателя 
Краснодар Бело-
морски, зам.- пред-
седател на СТДБ, 
почетоха паметта 
на националния ге-
рой Васил Левски 
и поднесоха венец 
на паметника му в 
столицата от името 
на СТДБ и ТНИ. 
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– На 21 септември ро-

допският град Чепеларе 
беше домакин на Национал-
ните хайдушки празници 
„Капитан Петко войвода“, 
организирани от Съюза на 
тракийските дружества в 
България, Тракийския нау-
чен институт и Община Че-
пеларе. Присъстваха Боран 
Хаджиев, кмет на Община 
Чепеларе, Екатерина Петро-
ва, председател на Общин-
ския съвет в гр. Чепеларе, 
Красимир Премянов, пред-
седател на СТДБ, Краснодар 
Беломорски, зам.-председа-
тел на ЦР на СТДБ и пред-
седател на Софийското тра-
кийско дружество, д-р Ваня 
Иванова, главен редактор на 
в. „Тракия“, Иванка Мече-
ва, съпредседател на ТЖК, 
тракийци, гости и жители 
на Родопите, които почето-
ха паметта на българския 
национален герой, издигнал 
се до най-възвишения идеал 
за свобода, независимост на 
България и мир на Балкани-
те. Празничната програма 
започна пред паметника на 
Капитан Петко войвода със 
слова и церемония по пола-
гане на венци и цветя в знак 
на признателност и продъл-
жи с възстановка на посре-
щането на войводата през 
1895 г., когато той пристига 
в града, за да се види със ста-
рите си събратя поборници. 
Част от програмата на праз-
ника беше представянето на 
книгата на д-р Ваня Ивано-
ва „Съюзът на тракийските 
дружества в България в бит-
ка за паметта и търсене на 
историческа справедливост 
(1990–2024 г.)“. Авторката 
разказа интересни факти от 
дейността на Тракийската 
организация и раздаде авто-
графи. Изключителен инте-
рес предизвика и уникалната 
изложба, посветена на бъл-
гарското културно-историче-
ското наследство в Одринска 
Тракия и 155-годишнината 
от създаването на Българска-
та екзархия.

– Националният тракий-
ски събор-поклонение „Ден 
на тракийската памет“ в 
Маджарово се проведе на 
27 септември. Официални 
гости бяха Илияна Йотова, 
вицепрезидент на Република 
България, Наталия Михалев-
ска, зам.-министър на МОН, 
Даниела Дончева, предсе-
дател на Апелативния съд в 
столицата, д-р Стефка Здрав-
кова, областен управител на 
Област Хасково, кметовете 
на Харманли Мария Кирко-
ва и на Маджарово Ерджан 
Юсуф, Валентина Димулска, 
зам.-кмет на Община Хар-
манли, Иван Семерджиев, 
зам.-кмет на Община Ма-
джарово, Татяна Стоянова, 
секретар на Община Ма-
джарово, Петър Арабаджи-
ев, пълномощен-министър, 
консул в Одрин, Република 
Турция, Христо Копано, за-

местник-председател на на-
стоятелството на Фондация-
та на православните църкви 
на Българската екзархия в 
Истанбул, народни предста-
вители и общественици. Бяха 
получени поздравителни ад-
реси от Румен Радев, прези-
дент на Република България, 
Наталия Киселова, председа-
тел на 51-то Народно събра-
ние, проф. Иван Върляков, 
изп. директор на РАО „Тра-
кия“, Диана Овчарова, кмет 
на Община Ивайловград. 
В поклонението участваха 
председателят на СТДБ Кра-
симир Премянов, зам.-пред-
седателите на ЦР на СТДБ: 
Краснодар Беломорски, 
председател на Софийското 
дружество, и Михаил Вълов, 
председател на ТД „Тракия“, 
Ямбол, зам.-председателите 
на ВК на СТДБ: Маргарит 
Петров, председател на ТД 
„Бойко Чавдаров“, Харман-
ли, и Кирил Киряков, пред-
седател на ТД „Лазар Ма-
джаров“, Сливен, членовете 
на ЦР на СТДБ: Кирил Сар-
джев, председател на ТД „Ге-
орги Сапунаров“, Хасково, 
Цанко Атанасов, председател 
на ТД „Одринска епопея“, 
Стара Загора, и съпредсе-
дател на ТМСБ, Десислава 
Костова, съпредседател на 
ТМСБ, член-кор. проф. Геор-
ги Михов и член-кор. проф. 
Васил Проданов, председа-
тел на ТНИ, членовете на 
Върховния комитет: д-р Ваня 
Иванова, главен редактор на 
в. „Тракия“, Иван Мамирев, 
председател на Тракийско 
дружество „Тракия 1922“, 
Крумовград, Василка Ван-
гелова, председател на ТД 
„Тракия“, Свиленград, Нели 
Анастасова, председател на 
ТД „Стоян Мавродиев“, Тър-
говище, Любка Димитрова, 
председател на ТД „Яни По-
пов“, Ивайловград, Възкре-
сия Вълева, председател на 
ТД „Димитър Маджаров“, 
Маджарово, Георги Георгиев 
от Варна, представители на 
тракийци от София, Стара 
Загора, Бургас, Ивайловград, 
Свиленград, Хасково, Хар-
манли, Любимец, Димитров-
град, Казанлък, Крумовград, 
Сливен, Ямбол. Денят на 
тракийската памет започна 
с откриването на изложба, 
посветена на българското 
културно-историческо на-
следство в Източна Тракия, 
и с тракийски песни, изпъл-
нени от ПАНПТ „Китна Тра-
кия“ към ТД „Георги Сапуна-
ров“, Хасково. Церемонията 
продължи със запалване на 
жертвения огън от предсе-
дателя на СТДБ Красимир 
Премянов и със заупокойна 
молитва в памет на жертвите 
от трагичните събития край 
Арда, отслужена от свещени-
ци от Старозагорската епар-
хия. Слова на признателност 
произнесоха  Илияна Йотова, 
Татяна Стоянова, секретар 
на община Маджарово, Кра-
симир Премянов, Наталия 
Михалевска. Тракийският 

хор „Яни Попов“ развълнува 
публиката с тракийския химн 
„Ясен месец“. Бяха поднесе-
ни венци и цветя пред панте-
она-костница.

През изтеклата година 
беше организиран и успеш-
но проведен Националният 
ученически конкурс за раз-
каз и есе на тема: „Героите 
на Тракия“, в който участ-
ваха ученици от цялата стра-
на. Комисия в състав: член-
кор. проф. Васил Проданов, 
доц. д-р Ваня Стоянова, д-р 
Ваня Иванова и Искра Чер-
нева, разгледаха и оцениха 
творбите на участниците в 
конкурса, проведоха класи-
ране и раздадоха наградите.

Активисти от всички тра-
кийски дружества в страната 
тържествено почитаха ва-
жни дати и годишнини от на-
ционалната ни история чрез 
поднасяне на венци и цветя. 
На 18 декември с концерти, 
паметни вечери и поднасяне 
на цветя пред паметниците 
на Капитан Петко войвода 
тракийци почетоха 181 годи-
ни от рождението му, изразя-
вайки своята признателност 
към живота и делото на па-
трона на Тракийската орга-
низация.

СТДБ продължава да 
поддържа добро взаимо-
действие с представители 
на държавните институции: 
президентство, Министер-
ски съвет, Министерство на 
културата, Министерство 
на науката и образованието, 
Министерство на отбраната. 

На 21 май на официална 
церемония в Балната зала на 
Национална галерия „Дво-
реца“ в София министърът 
на културата Мариан Бачев 
лично връчи традиционните 
награди на Министерство-
то на културата, които се 
присъждат по случай Деня 
на Светите братя Кирил и 
Методий, на българската аз-
бука, просвета и култура и 
на славянската книжовност. 
Калинка Згурова – стран-
джанска народна певица, 
една от участничките в 
„Мистерията на български-
те гласове“, член на ВК на 
СТДБ, получи високото дър-
жавно отличие на Министер-
ството на културата „Златен 
век – звезда“ с грамота за 
цялостното си творчество и 
за неуморния си принос за 
разпространение и съхраня-
ване на богатото тракийско 
песенно наследство и по по-
вод житейския ù юбилей. За 
високото отличие Калинка 
Згурова беше предложена 
от ръководството на Съюза 
на тракийските дружества в 
България и интелектуалци.

На 30 октомври на тър-
жествена церемония в Ми-
нистерството на културата, 
в навечерието на Деня на 
народните будители г-н Ки-
рил Сарджев, председател 
на тракийско дружество „Ге-
орги Сапунаров“, Хасково, и 
член на ЦР и на ВК на СТДБ, 
получи високото отличие на 

Министерството на култура-
та – плакет и грамота за ця-
лостен принос в развитието 
на културата, присъдено на 
Ансамбъл за народни пес-
ни и танци „Китна Тракия” 
от Хасково по повод него-
вия 65-годишен юбилей. Те 
бяха връчени от министъра 
на културата Мариан Бачев. 
Присъства и зам.-министъ-
рът на културата доц. д-р 
Тодор Чобанов, член на ВК 
на СТДБ.

По предложение на Съюза 
на тракийските дружества в 
България и на инициативни 
комитети с Почетния знак на 
президента бяха удостоени 
членовете на ВК на СТДБ: 
член-кор. проф. Георги Ми-
хов, член-кор. проф. Васил 
Проданов, председател на 
Тракийския научен институт, 
проф. Иван Маразов и проф. 
д.ист.н. Светлозар Елдъров, 
член на УС на ТНИ, на тър-
жествена церемония на 31 
октомври в Гербовата зала 
на Президентството. Отли-
чията бяха връчени лично от 
Президента на Републиката 
Румен Радев и те бяха при-
знание както за личните за-
слуги на наградените, така и 
за нашата организация. 

Основните ни национал-
ни мероприятия бяха по-
сетени от вицепрезидента 
Илияна Йотова, която въ-
преки натоварената си про-
грама винаги намира време 
да присъства на тракийски-
те събори и чествания.  И 
през изтеклата 2025 година 
продължи ползотворното ни 
взаимодействие с общин-
ските администрации и кме-
товете на Малко Търново, 
Ивайловград, Стара Загора, 
Казанлък, Свиленград, По-
морие, Тунджа, Маджарово, 
Хасково, Харманли, Люби-
мец, Крумовград, Търговище, 
Чепеларе, Смолян, Бургас и 
др. Поддържаме ефективни 
контакти с посланика ни в 
Анкара и с генералните кон-
сули на България в Одрин и 
Истанбул, които уважаваха 
с присъствието си тракий-
ските мероприятия. Всички 
те недвусмислено изразиха 
ангажираността и съпричаст-
ността си към справедливата 
кауза на тракийските българи 
и преклонението си пред под-
вига на героите за освобожде-
ние и единение на България.

Продължават успешните 
и градивни отношения с РАО 
„Тракия“. Председателят на 
Съюза Красимир Премянов 
участва редовно в заседани-
ята на Управителния съвет и 
работните срещи с кметовете 
на РАО „Тракия“ през цялата 
година. 

Тракийските дружества 
активно участваха в нацио-
налните ни мероприятия. 
Наред с това успешно орга-
низираха и местни инициа-
тиви в страната, отбелязва-
ха се важни годишнини от 
историята на тракийските 
българи и бележити дати 
от националния календар 
чрез полагане на венци и 
организиране на чествания. 
Много от тях бяха отразени 

на страниците на в. „Тракия“ 
с текстов материал и много 
снимки.   

Тракийският младежки 
съюз в България (ТМСБ) 
активно се включи в на-
ционалните мероприятия, 
организирани от СТДБ и 
от дружествата по места. 
Представители на ТМСБ не-
изменно участваха във всич-
ки национални мероприятия, 
организирани от СТДБ, и в 
мероприятията на тракий-
ските дружества по места. 

Традиционната изява 
през годината беше участи-
ето му в организирането и 
провеждането на Национал-
ния тракийски младежки съ-
бор на „Илиева нива“.

Тракийският женски 
съюз в България (ТЖСБ) 
също бе активен участник в 
почти всички изяви на СТДБ. 
През изминалата 2025 г. дей-
ността на ТЖС бе насочена 
основно в две направления:

• продължаване на про-
учванията за приноса на же-
ните тракийки в борбите за 
освобождение на Тракия и за 
преодоляване на последици-
те от разорението на тракий-
ските българи; 

• честване на годишни-
ни от рождението на жени 
с принос към тракийското 
движение.

Във връзка с работата 
по първото направление 
през 2025 г. беше извърше-
но проучване на живота и 
дейността на Тота Донче-
ва. Тя е единствената жена, 
призната за организатор и 
ръководител на подготовка-
та на Преображенското въс-
тание. Работила в района на 
Чепеларе и е била  основно 
секретар на революционния 
пункт в родопския град, а в 
определени кратки периоди 
е била и негов ръководител. 
Проучването беше трудно, 
защото материалите за ней-
ния живот са доста оскъдни. 
Сведенията за дейността ù 
могат да се намерят основно 
в написаното от Христо Ка-
раманджуков. През 2025 г. 
се навършиха 145 години от 
нейното рождение. По този 
повод във вестник „Тракия“ 
беше публикуван материал 
„Забравената“, посветен на 
рождението на Тота Донче-
ва. Ръководството на ТЖС 
осъществи  връзка с общи-
ната в Чепеларе, с читали-
щето в града и с местното 
училище, в което е работила 
Тота Дончева като учител-
ка през 1897 – 1901 г. Беше 
договорено честване на го-
дишнината от рождението 
ù в гр.Чепеларе, което по 
обективни причини беше 
отложено. Договори се с ръ-
ководството на училището 
разработване на общ про-
ект през 2026 г., свързан с 
изследване на дейността на 
жени от Чепеларе, участвали 
в революционното движе-
ние. Честването на годиш-
нината на Тота Дончева се 
проведе на 18 декември 2025 
г. в тракийския дом в София.

Работата по второто на-
правление през 2025 г. беше 

свързана с организиране на 
чествания в Стара Загора за 
отбелязване 125 години от 
рождението на Магда Пет-
канова и 100 години от рож-
дението на певицата Петкана 
Захариева. На честването на 
Магда Петканова присъства-
ха членовете на тракийското 
дружество от гр. Раднево, 
където е преминало детство-
то ù. Във вестник „Тракия“ 
беше публикуван материал, 
посветен на нейната 125-го-
дишнина. В Уикипедия беше 
разработена страница, пос-
ветена на Петкана Захариева.

Един от основните прио-
ритети в дейността на Тра-
кийския научен институт 
са научните конференции, 
свързани с годишнините от 
паметни събития от истори-
ята на тракийските българи. 
През тази година те бяха пос-
ветени на две такива събития. 
Едното от тях е 155-годиш-
нината от обяването на неза-
висима Българска екзархия, 
във връзка с която на 16 ав-
густ 2025 г. на Петрова нива 
се проведе конференцията 
на тема: „Църковно-нацио-
налните борби на българите 
в Тракия“. Бяха изнесени и 
дискутирани седем доклада: 
„Екзархията като българска 
национална институция в 
представите на българските 
национални дейци“, „Бъл-
гарската екзархия в Тракия“, 
„Историческият път на тра-
кийските католици от изто-
чен обред, ХIX – XX век“, 
„Екзарх Йосиф и Българ-
ската екзархия по време на 
Илинденско-Преображенско-
то въстание“, „Българският 
свещеник и ролята му в бор-
бата за национално освобож-
дение на тракийската общ-
ност“, „Бежанецът свещеник 
Никола Янев и участието му 
в антигръцкото движение 
в Созопол през 1914 г.“ и 
„Геополитика на църковно-
националните борби“. При-
състваше една много широка 
аудитория от участници в съ-
бора на Петрова нива и се по-
лучи плодотворна дискусия.

Втората конференция бе 
посветена на 100-годишни-
ната от Ангорския договор, 
но с много по-широк обхват 
под заглавие „Тракийският 
въпрос в българо-турските 
отношение през ХХ – ХХI 
век“. Тя се проведе в УНСС 
като част от нашето науч-
но взаимодействие. На него 
се дискутираха 15 доклада, 
посветени на две групи  – 
различни аспекти на темата 
за Ангорския договор и по-
общата тема за изграждане-
то на различните аспекти на 
българо-турските отноше-
ния в контекста на ролята на 
Турция на Балканите. 

Докладите от цитираните 
две конференции ще бъдат 
публикувани в поредния том 
на Известията на Тракийския 
научен институт, основно на-
учно издание от много годи-
ни, което може да се ползва 
от всеки човек по света, тъй 
като известията се качват на 
сайта на ТНИ. 

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА...
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В ХАСКОВО СПЛИТАТ МАРТЕНИЦИ  
ЗА ДЕЦА И ВЪЗРАСТНИ В ТУРЦИЯ

Продължение от 6-а стр.

ЗЛАТКА МИХАЙЛОВА,  
СНИМКИ ЯНКО НАЙДЕНОВ

Хасковското читалище „Тракия 2008“ 
и Тракийското дружество „Георги Сапу-
наров“ за пореден път организираха ра-
ботилница за изработване на мартеници. 

Вече са готови над 400 символа на 
пролетта, която идва заедно с Баба 
Марта.

Първата пратка заминава за Одрин, 

където ще зарадва децата в Българско-
то неделно училище „Отец Александър 
Чакърък“, а Генералното консулство на 
България, ще раздаде мартеници и на 
граждани.

Закичването с хасковските мартени-
ци ще бъде очакван ритуал и в Българ-
ското неделно училище „Св. св. Кирил 
и Методий“ в Истанбул. Към празника 
там с пролетно настроение ще се присъ-
единят и представители на българската 

общност в мегаполиса.
Тази година ще изпратим от нашите 

мартеници и в Анкара, където нашето 
посолство ще ги поднася с пожелания за 
здраве и благоденствие. Радваме се, че и 
ние допринасяме красивият български 
обичай да бъде познат в съседна Турция 
и в много други страни. Нека той носи 
радост и оживление за малки и големи, 
каза председателят на Тракийското дру-
жество Кирил Сарджев.

Централното ръководство  
на Съюза на тракийските дружества  
в България и редакционната колегия  

на вестник „Тракия“ честитят на  
рождениците на Съюза през месец март:

Честито!

Трендафил Василев – София.......................1 март 1940 г.
Васил Василев – Ямбол................................1 март 1952 г.
Недка Иванова – Ямбол...............................3 март 1940 г.    
Добри Димитров – Ямбол...........................4 март 1943 г.
Хубен Стефанов – Хасково..........................4 март 1959 г.
Иван Марков – Ямбол..................................5 март 1954 г.
Станка Димитрова – с. Осеново.................6 март 1968 г.
Митрополит Киприан – Стара Загора........8 март 1976 г.
Петко Станков – София...............................13 март 1938 г.
Гинка Николова – София.............................15 март 1945 г.
Руска Иванова – София...............................15 март 1943 г.
Ангел Ангелов – Ямбол................................15 март 1953 г
Иванка Сачева – Ямбол................................16 март 1958 г.
Тодорка Петрова – Карнобат......................16 март
Милена Николова – Созопол.......................21 март 1975 г.
Тодор Тодоров – Ямбол................................21 март 1939 г.
Проф. Тодор Кирев – София.......................25 март 1933 г.
Петя Колева – Стара Загора........................28 март 1996 г.
Маша Трендафилова – Ямбол......................29 март 1953 г.
Добринка Ангелова – Ямбол.......................31 март 1949 г.

През тази година бе публику-
вана книга 22 на Известията, един 
внушителен том от над 500 стра-
ници с разработки на 20 автори, 
концентрирани в три основни гру-
пи проблеми: ТНИ като идеен и 
книжовен център на тракийскито 
движение в България; историята на 
тракийското движение и проблеми-
те на бежанците; външнополитиче-
ската проблематика в изследването 
на Тракия и тракийските българи.В 
подобна посока е насочена и дей-
ността на филиалите на ТНИ във 
Варна и Хасково, които също пуб-
ликуват своите известия не само в 
хартиен вариант, но и на сайтовете 
си. Варненският филиал представи 
на 8 октомври том 2 на сборника 
„Бележити тракийци, свързани с 
варнененския край“, филиалът на 
ТНИ в Хасково представи тази го-
дина том ХIII на сборник „Тракия“.

Втората важна част от дей-
ността на ТНИ е представянето 
на Енциклопедия „Тракия“. Из-
вестно е, че написването на двата 
тома е една задача, която инсти-
тутът си бе поставил отдавна, но 
бе реализирана през 2022–2024 
г. С превеждането на том I на ан-
глийски език и изпращането му до 
чуждестранни библиотеки, до по-
солствата на европейските държа-
ви и до страните, членки на Съвета 
за сигурност на ООН, енциклопе-
дията стана достъпна за всички 
англотоворящи, които могат да се 
запознаят с историята и културата 
на тракийските българи, с истина-

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА...
та за геноцида над тях.

Полезността на том I и том II на 
Енциклопедия „Тракия“ се доказа 
от бързото изчерпване на първото 
издание, което наложи издаването 
на второ допълнено издание през 
2025 година. В новото издание на 
том първи беше прехвърлено При-
ложението от том втори, съдържащ 
биографичните справки на тракий-
ски дейци, към които бяха добаве-
ни и нови биографични справки 
на изявени тракийски деятели. 
Второто издание на том втори е 
посветено само на етнографията, 
фолклора, езиковите особености на 
тракийските българи. СТДБ орга-
низира множество представяния на 
двата тома на енциклопедията из 
страната и по време на основните 
национални чествания от календа-
ра на Съюза и тя достигна вече до 
хиляди българи. 

Ръководството на ТНИ проведе 
множество разговори и дискусии 
за това как да развием по-ната-
тък тази дейност и колективът от 
основни участници в писането на 
двата тома взе решение да се про-
дължи с колективен научен труд 
в два тома с работно заглавие: 
„Тракийските българи в борба за 
свобода и памет (1878–2025 г.).“ 
За реализацията на проекта ще се 
търси финансиране в сътрудни-
чество с Института за българската 
диаспора и културното наследство 
зад граница с директор проф. д-р 

Боряна Бужашка, която е член и на 
Тракийския научен институт.

Третата група насоки в дей-
ността на ТНИ е представянето 
на изложби на различни срещи, 
събори, местни тракийски органи-
зации в повечето случаи заедно с 
представянето и на Енциклопедия 
„Тракия“. Особено активни в тази 
дейност бяха проф. Светлозар Ел-
дъров, Стоян Райчевски, д-р Ваня 
Иванова, доц. Ваня Стоянова. При 
това става дума за представянето 
на Енциклопедия „Тракия“ не само 
в България, но и извън нея (виж 
информация по-горе за представя-
нето й в Скопие).

Гордост за Тракийския научен 
институт през изтеклата година 
е изложбата, посветена на бъл-
гарското културно-историческото 
наследство в Одринска Тракия и 
155-годишнината от създаването 
на Българската екзархия под над-
слов: „Българското културно-ис-
торическо наследство в Одринска 
Тракия“, подготвена от Съюза на 
тракийските дружества в България 
и Тракийския научен институт в 
партньорство с Генералното кон-
сулство на република България в 
Одрин (виж информация по-горе).

Представители на ТНИ уча-
ствуваха във всички мероприятия 
и експертни действия, инициирани 
от СТДБ. 

Продължава в следващия брой
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ТРАКИЙЦИ ПРАЗНУВАХА ТРИФОН ЗАРЕЗАН

КРУМОВГРАД

НЕДКА ОНОВА

Трифон Зарезан – празникът на винарите и лозарите, е един от любимите праз-
ници на тракийските българи, особено на онези от тях, които отглеждат лозя. 

И тази година тракийци в Крумовград отбелязаха тържествено празника, орга-
низиран от Народно читалище ,,Христо Ботев 1914“, дружество ,,Тракия 1922.“ и 
„Клуб на пенсионера и хората с увреждания“. По време на празника беше извър-
шен традиционният обред по зарязване, а лозите бяха полети с вино и наричания 
за здраве и берекет. 

Акцент в празничната програма беше конкурсът за най-добро домашно вино, в 
който участваха местни производители със свои червени и бели вина. 

По време на дегустацията, жури и гости имаха възможност да опитат предста-
вените вина и да оценят техния вкус, аромат и качество. Най-добрите участници 
получиха грамоти и парични награди от кмета на община Крумовград, които бяха 
връчени от зам.- кмета на общината, г-жа Неждие Акиф. Всички участници бяха 
поздравени за труда и майсторството си, с пожелания за още по-добра година. 

В. ВАНГЕЛОВА – ПРЕДСЕДАТЕЛ  
НА ТД „ТРАКИЯ“, СВИЛЕНГРАД

„Вино, вино, руйно, буйно, 
ти си сладко, ти си гладко, 
лей се вино, бистро, люто, 
лей се, лей се, весели ни.“ 

„Отдавна на земята е признато 
от прости и божествени вина – 
най-хубаво е виното, когато 
човек го пие с влюбена жена.“

На 14 февруари по стар тракийски 
обичай тракийци отбелязаха празника на 
„Св. Трифон“ – Ден на лозаря и на хрис-
тиянският светец „Св. Валентин“ – Ден 
на любовта. 

Празничната вечер започна с риту-
алното зарязване на лозята. Стопаните 
– тракийци с бъклица вино и погача, с 
националното и тракийското знаме, под 
звуците на мелодична гайда отрязаха 
пръчки от три лози, поляха ги с три кап-
ки вино и благословиха лозето: „Колкото 
капки, толкова коли с грозде“. Най-въз-
растната стопанка напръска лозето със 
светена вода за голям берекет и нарече: 
„Догодина много грозде да се роди и да 
има двойно повече вино за компании, за 
любов и мерак“.

МАРИЯ НИКОЛАЕВА

По традиция празникът започна 
с химна на тракийците „Ясен месец 
веч изгрява”. В приветствието си 
към присъстващите председателката 
на дружеството – Юлия Върбанова 
припомни стиховете на незабрави-
мия български поет Евтим Евтимов, 
посветени на Трифон Зарезан и не-
говото „вино лудо“, без което , „жи-
вотът няма да е чудо“. 

Импровизиран бе обичаят „заряз-
ване“. Най-възрастният мъж Дими-
тър Алтънов показа нагледно какви 
правила се спазват при рязането на 

лозовите клонки, за да роди лозата 
най-много грозде. 

Последваха наздравици и поже-
лания за здраве и берекет през на-
стоящата година. Някои от присъст-
ващите мъже носеха вино и ракия 
собствено производство. Виното на 
най-младия от тях – Георги Костов, 
бе удостоено с грамота. За цар на 
виното единодушно бе избран Ди-
митър Алтънов, който бе конорован 
с венец от лозови клонки. 

Жените от фолклорна група 
„Тракийка“ с ръководител Георги 
Костов, както винаги не чакаха по-
кана да изпълнят народни песни с 

подходящ за случая текст. Много от 
присъстващите се включиха импро-
визирано в музикалните изяви.

Добринка Ангелова бе подготви-
ла викторина с гатанки, пословици 
и поговорки с текст, подходящ за 
случая. За верен отговор подаръкът 
бе мартеничката – символът, свързан 
със следващия български народен 
обичай – „баба Марта“. 

Ямболските тракийци и в този 
ден показаха, че познават и уважават 
народните традиции обичаи, спазват 
ги и се стараят да ги предадат на 
своите деца и внуци.

За цар на лозето беше избран Таско 
Тасев, а за царица Иринка Манолова. 
Стопанката постави на главите им венец 
от лозови пръчки, украсени с бръшлян. 
По традиция след зарязването тракийци 
извиха кръшно хоро. Царицата на лозе-
то почерпи всички с вкусно приготвена 
погача и бонбони, за да бъде сладко гроз-
дето. 

Елеонора Крушева и Веска Ванге-

лова. изпълниха лирични стихове за 
„Вино и любов“ под звуците на форма-
ция „Нежни звуци“ с ръководител Митко 
Парапинов. Вечерта продължи със забав-
на викторина и хумористичната сцен-
ка „Свекърва и снаха“ в изпълнение на 
Митра Димитрова и Ангелина Николова. 

Споделеният празник е празник за 
душата, когато е споделен с прекрасни 
хора. 

СВИЛЕНГРАД

ЯМБОЛ
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